

我市在全省首创“数字托位地图”应用场景 托育服务从“有的托”提升为“托得好”

□记者 岑瑜
实习记者 陶思源

本报讯 记者从昨天举行的全市托育教育一体化工作新闻发布会上获悉,《舟山市推进托育教育一体化实施方案》已于近日正式印发,标志着我市托育服务从“有的托”提升为“托得好”。

按照方案,至2027年,全市托位数可充分满足2至3岁婴幼儿入托需求,其中幼儿园托位供给率达到80%,普惠性托位占比保持90%以上,为广大家民提供更为优质便利的育儿选择。我市将构筑托育教育一体化“四梁八柱”,明确托育教育资源配置、管理机制、经费保障、队伍建设和保教服务“五个一体化”具体举措,优化资源配置,畅通供需对接“双向通道”。科学规划托位布局,新建住宅小区按托幼一体化同步配建,

编制《舟山市幼儿园托班布局规划(2025年~2027年)》,建立以幼儿园为主体、其他托育机构为补充的、覆盖城乡的托幼一体化资源配置机制。今年全市将有65%的普惠性幼儿园开设托班,托幼一体托位占比将达到65%,普惠性托位占比达到90%,为推进托育教育一体化奠定基础。

同时,我市将不断提升保教质量,打造优质安全“成长空间”,落实“适托化”规范要求。出台《舟山市幼儿园托班设施设备设置规范》《舟山市幼儿园托班管理指南》《舟山市幼儿园托班教养方案》,遵循2至3岁婴幼儿的年龄特点与个体差异,发挥综合服务中心和托幼一体化指导中心作用,建立联动教研制度,开展保教人员一体化培训培养,推动健康管理队伍建设,形成婴幼儿养育、卫生保健定期指导和培训

机制,提升婴幼儿养育水平。

创新提升托育教育智能平台方面,我市在全省首创“数字托位地图”应用场景,通过“浙里办”APP向社会公布全市具有资质的托育机构信息,并推行“托位资源月更新”“一年多次预约入托”,方便家长快速获悉、一键智选。根据托位地图统计,目前全市现有托位3883个,其中72所幼儿园提供托位2560个,新城680个、定海700个、普陀540个、岱山360个、嵊泗200个、普朱80个;另有31家托育机构、16家社区婴幼儿照护服务驿站提供托位1323个。今年秋季,全市幼儿园已招收4605名小班和1265名托班新生,100%保障全市有需求的2至6岁婴幼儿入公办幼儿园或普惠性民办幼儿园。

全市“数字托位地图”现已开通,移动端主要包含托育报名模块和托育地图模块。市民登录浙里办

APP,搜索“学在舟山”,点击“入园”板块中的“托位地图”,即可查询了解幼儿园和托育机构的详细地址、保教费标准、招生要求、剩余托位数、咨询电话等信息,点开“查看地图点位”按钮可跳转至托育地图模块,找到该机构在地图上的具体位置。目前,符合当年秋季托班招生年龄条件的幼儿家长可通过电话进行入托报名,其中2025年的人托年龄条件为2022年9月1日至2023年8月31日期间出生的婴幼儿。

下一步,我市将按照推进托育教育一体化实施方案,聚焦“幼有善育”民生需求,加快构建海岛托育教育一体化体系,并积极推动全省普惠托育基本公共服务试点和托育教育一体化改革试点工作,促进全市普惠托育服务更加均衡可及、优质共享,为全省提供先行先试经验。

“里斯本丸”营救事件档案史料展 9月3日在市文化艺术中心开展

展览将持续至2026年1月31日

□记者 岑瑜 通讯员 陈翠

本报讯 由市档案局、市档案馆主办的“伟大的情谊永不褪色——‘里斯本丸’营救事件档案史料展”,9月3日上午在市文化艺术中心开展。

本次展览以真实反映历史真相为主旨,弘扬抗战精神,礼赞舟山渔民。现场分为“至暗时刻”“生死营救”“感恩相望”三大展区,通过珍贵的历史文献、口述实录、实物展品,并融入生动的影像资料和多媒体展示,全方位展现东极渔民的英勇壮举和中美两国人民的深厚情谊。

开展当天,根据“里斯本丸”营

救事件创作的歌曲《一艘船的故事》将观众的思绪带回那段惊心动魄的历史。主题宣讲《“里斯本丸”的历史回响》,让观众深刻了解“里斯本丸”营救事件来龙去脉。“这个展览把当时发生的情景都展示出来了。我们下一代一定要铭记历史,把这段历史作为爱国教育的题材传承下去。”东极渔民后代吴布伟在参观展览后说。

市档案馆副馆长卢维珠表示,档案部门将继续收集整理关于“里斯本丸”营救事件的史料与遗迹,不断丰富馆藏内容,推动中英两国文化交流和民间友好往来。

据介绍,此次展出将持续至2026年1月31日。

舟山传媒小记者打卡档案馆 上好“档案里的开学第一课”

□通讯员 陈翠

本报讯 8月30日下午,“档案寻踪 薪火启蒙——舟山传媒小记者‘档案里的开学第一课’”活动在舟山市档案馆开展。

30名小记者走进“舟山记忆展厅”,从本地历史与海洋文化中触摸

“浙江味”地域根脉,聆听红色故事《我爷爷的故事》,在革命榜样事迹里感悟历史精神,强化历史认同。

据介绍,此次活动以历史档案为载体,将思政教育融入实践,让青少年近距离感受历史温度、厚植家国情怀,以榜样力量引导他们扣好“人生第一粒扣子”。

普陀16名“村播联盟”成员赴葫芦岛志愿服务 为小岛开直播卖力吆喝

□记者 胡帆

通讯员 鲍佳乐 应宛好

本报讯 “家人们,现在是早上6点,‘共富方舟’志愿服务队已经在沈家门半升洞码头集结好了,接下来咱们一起去葫芦岛开展志愿服务活动!”普陀“村播联盟”主播啾啾通过手机直播向观众分享行程。

近日,普陀的16名“村播联盟”成员搭乘“共富方舟”抵达葫芦岛,他们担任“海岛推荐官”,为“卖特产、卖民宿、卖山水”卖力吆喝,将网络“流量”转化为推动共富“新力量”。

志愿服务队在岛上村民送去了医疗、法律、医保、社保、理发、越剧演出、消防安全等各种贴心

服务项目。活动期间,“村播联盟”的主播们活跃在岛上的每一个角落,他们手持摄像机、操控无人机,全方位记录葫芦岛的人文风情与自然风光,通过直播和短视频,将这座小岛的独特魅力展现给外界。此次活动中,“村播联盟”成员们共制作推出优质视频20余个,总阅读量突破百万,提升了葫芦岛的知名度,为小岛拓展了新的传播途径。

普陀区委社会工作部相关负责人表示,下一步,普陀将聚焦“卖特产、卖民宿、卖山水”核心目标,持续深化“村播联盟”建设,推出“共富直播间下海岛”“赴一场普陀的约”“我们的村播”等一系列特色主题活动,全力打造海岛共富新景象。

普及测绘法律知识 提升国家版图意识 我市开展测绘法宣传日活动

□记者 方敏骏 通讯员 陈钰仁

本报讯 今年8月29日是第22个全国测绘法宣传日。当晚,2025年舟山市全国测绘法宣传日暨国家版图意识宣传周主题活动在普陀东港凯虹广场开展,通过寓教于乐的游园会形式,向市民普及测绘法律知识,提升国家版图意识。

活动现场搭建的舞台上开设了有奖问答环节,参与活动的市民踊跃抢答主持人提出的问题。

游戏区域开设了地图拼图、“走国境线”挑战、测绘套圈、测绘仪器体验等互动打卡游戏,市民完成游戏即可兑换精美礼品。在轻松的氛围中,市民了解学习测绘知识,深刻理解国家版图的庄严神圣。

宣传周主题活动期间,我市还将通过多种形式开展宣传教育,引导全社会关注、理解、支持测绘地理信息事业,共同守护国家版图尊严。

2024学年浙江新生体质健康测试榜单出炉 舟山中学位列全省第九

□通讯员 江腹燕

本报讯 2024学年浙江省新生体质健康测试榜单近日公布,舟山中学测评总成绩排名全省第九,较上学年提升了20位。

据了解,近年来,舟山中学在抓教学的同时加强学生体能训练,探索出“学、练、评”一致性教学理念,并成功构建了一套独具特色且行之有效的体育教学模式。该模式以“课堂学习技术”打下坚实基础,以“课间加强体

能练习”保证锻炼强度,以“课外活动自觉自主练习”培养学生运动习惯,通过“多项联赛”激发学生的参与热情与竞技精神,形成一个从技能掌握到体能增强,再到兴趣培养和人格塑造的良性闭环。

舟山中学体育组相关负责人表示,新生体质健康测试排名的大幅跃升,充分表明了舟中在体育发展方面取得的工作成果,未来学校将继续深化体育教育改革,不断增强学生体质。

爱情主题岛 将添新地标

9月3日,嵊泗县花鸟岛婚礼礼堂主体雏形乍现,正在加紧建设中。礼堂外观呈“飞鸟展翅”的心形造型,顶棚长32米、宽16米,象征着新婚燕尔比翼双飞、相互扶持。该项目是花鸟岛打造爱情主题岛的核心内容,建成后将以浪漫独特的建筑语言和文化符号,成为花鸟岛标志性建筑。

摄影 记者 沈磊



舟农先锋 / 农播乡村行·美丽乡村 /

火箭村党总支书记杨芳: “葡”写岱西人致富新篇

□记者 刘一乐/文
通讯员 郭光波/摄

酷暑的阳光照进葡萄园的大棚,藤蔓间挂满了果串,岱山县岱西镇火箭村的葡萄正值丰收季节。

“棚里的果香味藏不住!”近日,火箭村党总支书记杨芳走进岱西葡萄园大棚,托起一串晶莹剔透的葡萄,向来访者热情介绍,“懂行的人都知道,我们岱西葡萄的特点就是皮薄、肉厚、糖分高,口感格外清甜。”

“今年雨水好,光照也足,你看这红富士,粉里透红,吃一口甜甜透鲜。”岱西葡萄园负责人迎面走来,笑着递过一串红富士葡萄。只见葡萄果粒饱满,表面有白霜,剥开一层皮,葡萄皮薄得跟纸一样。

除了广受欢迎的红富士,这里还有带着花香、肉质脆爽的阳光玫瑰,肉厚多汁、风味浓郁的黑巨峰,以及脆甜爽口、品质稳定的甬优1号等多个品种的



葡萄,都是受消费者青睐的热销款。

在火箭村,葡萄种植户已成为不少农户家庭的主业。近年来,该村积极引导农户科学种植、规范管理,并邀请农技专家定期指导,提升葡萄的品质与产量。目前全村共有葡萄种植户35户,葡萄种植面积约250亩,大多为家庭农场。

杨芳介绍,火箭村计划推动“葡萄+”融合发展模式,结合亲子游学、农家乐体验、田园观光和自助采摘等形式,延伸葡萄产业链,提升产品附加值。“我们要让更多人来岱西不仅能吃到好葡萄,还能体验田园生活,感受乡村魅力。”杨芳信心满满地说。

除了推动农业与旅游的深度融合,火箭村还积极拓展多元

经营路径,增强村集体经济的“造血”能力。近年来,该村探索“村企共建”模式,与鼎盛等企业合作,打造员工培训基地、人才招聘点和后勤保障中心,实现村集体经济持续增长。同时,火箭村联合电商团队,搭建线上销售渠道,将岱西葡萄推向更广阔的市场。

精准助力小微企业成长 促进我市营商环境优化

舟企航服务入园进企系列活动启动

□记者 王倩倩

本报讯 由市企业家之家的“一起益企·小微你好”舟企航服务入园进企系列活动,9月3日上午在舟山国家远洋渔业基地启动。据介绍,该系列活动将持续开展1个月,以“现场咨询+精准对接”形式,为中小微企业提供专业化、高匹配度的公益服务。

活动现场,来自上海汇业(浙江自贸区)律师事务所和舟山固

浚联合知识产权代理有限公司的专家团队,围绕企业急难愁盼问题,提供面对面咨询与专业指导。服务内容涵盖企业用工合规管理、国际贸易合同风险防范、航运金融与船舶管理专项法律服务等多个领域,并专设知识产权咨询窗口,为企业涵盖发明专利、实用新型专利和商标代理等全链条知识产权服务。远洋渔业基地相关人员也同步入驻,提供水产品检验检测等配套支持,

确保入驻企业在产品质量与安全方面得到全面保障。

“与劳动者是建立劳动关系好,还是建立劳务关系好?”舟山捕风科技有限公司相关负责人沈俊杰向专家提问。上海汇业(浙江自贸区)律师事务所律师蒋艳详细解释了两种关系的性质和特点,建议企业根据自身用工需求进行选择。“以前企业在碰到政策、法律、知识产权等相关专业性问题时,通常没有足够的精力去关注,也缺乏专

门的对接人员。这次专家直接来到‘家门口’,手把手教我们如何规避风险、保护创新成果,真正做到了暖心服务、精准赋能,让企业发展更有底气和信心了。”沈俊杰感慨道。

据了解,舟企航服务入园进企系列活动还将走进定海海洋科学城、舟山高新技术产业园区、定海工业园区、展茅工业园区等地,为众多中小微企业提供项目申报辅导、法律咨询、财税辅导、政策宣贯等服务。

气象	今日	26℃~34℃	多云到晴。南到东南风5-6级,夜里起5-6级阵风7级。
	明日	26℃~34℃	晴到多云。偏南风5-6级。